

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

新华社北京8月5日电 日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》),推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,聚焦人民群众所急所需所盼,按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平,办好人民满意的教育。

《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园

儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省

结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障。同时,要认真落实《中华人民共和国学前教育法》,坚持保基本、保普惠,进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求,各省要发挥省级统筹作用,完善工作机制,明确责任分工,制定具体实施方案,与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监管,强化资金保障和使用管理,及时足额拨付资金,确保幼儿园正常运转,严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

中央财政下达农业防灾减灾和水利救灾资金 10.15 亿元

新华社北京8月5日电 (记者申斌)记者5日从财政部了解到,财政部近日会同农业农村部、水利部下达中央财政农业防灾减灾和水利救灾资金10.15亿元,支持受灾地区积极应对洪涝、干旱等灾害影响,加快恢复农业生产。

具体来看,此次下达的资金,一是支持北京、河北、

内蒙古、广东等地做好洪涝灾后救灾工作,重点对农作物改种补种、农田积水抢排、农牧渔业生产设施及水利工程设施修复等救灾措施给予适当补助;二是支持山东、河南、湖北等地做好干旱救灾工作,重点对增肥保苗、灌水补墒、调水运水、增打机井等救灾措施给予适当补助。

最高法发布典型案例 依法严惩医保骗保犯罪

新华社北京8月5日电(记者冯家顺)医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。最高人民法院5日发布4件人民法院依法严惩医保骗保犯罪典型案例,充分展示人民法院依法打击治理医保骗保犯罪的决心和切实维护医保基金安全、维护人民群众医疗保障合法权益的责任担当。

“被告人艾某忠等诈骗案”中,山西大同某民营医院实际控制人艾某忠多次召集艾某宇、张某才等人,到周边各地吸引、招揽病人住院,鼓励、安排本院职工及家属住院,采取虚增药品进价、药品重复入库、虚增临床用药、虚报床位等手段,大肆提高、虚构住院费用,制作假病历,将虚假数据上传医保中心,骗取国家医保基金。截至2020年底,医院虚报金额970余万元,其中未报金额200余万元,系诈骗未遂。法院判处艾某忠有期徒刑十三年六个月,其余被告人也分别获刑。

近年来,一些犯罪团伙通过非接触式手段,倒卖医保骗保药品非法牟利,造成医保基金损失,大量药品得不到妥善保管而浪费,部分变质药品再次流入销售环节,危害人民群众身体健康。在一起案件中,被告人戴某寿多次在无药品经营许可证、营业执照等相关资质情况下,通过微信联系上下家收购、销售“医保回收药品”,并租用仓库作为场地,雇佣他人负责打包、邮寄药品。案发后,公安机关扣押药品共2万余盒。江西省浮梁县人民法院依法以掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处被告人戴某寿有期徒刑六年,并处罚金人民币十二万元。

据介绍,各级人民法院依法从严惩处医保骗保犯罪,重点打击幕后组织者、职业骗保人等。2024年,全国法院一审审结医保骗保犯罪案件1156件2299人,一审结案数同比增长131.2%,挽回医保基金损失4.02亿余元。

630余家媒体集中发布 2024年度媒体社会责任报告

新华社北京8月5日电 2024年度媒体社会责任报告近日集中向社会发布。这是媒体社会责任报告工作开展以来,连续第12年发布报告。今年,从中央新闻单位到县级融媒体中心630余家媒体发布报告,发布媒体数量较去年增加50余家,部分省市区和新疆生产建设兵团进一步扩大报告范围,吉林、四川等18个省份实现省市县三级媒体覆盖。

2024年,各媒体坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,在党的二十届三中全会、新中国成立75周年、澳门回归祖国25周年、巴黎奥运会等重要会议、重大主题和重要活动的宣传报道中围绕中心、服务大局,以高度政治自觉和强烈使命担当切实履职尽责,在推进主流媒体系统性变革中守正创新、奋发有为,不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,获得社会

广泛赞誉。

各媒体认真贯彻落实中宣部、中国记协印发的《媒体社会责任报告制度实施办法》要求,从履行政治责任、阵地建设责任、服务责任、人文关怀责任、文化责任、安全责任、道德责任、保障权益责任、合法经营责任等方面,对2024年履行社会责任情况进行逐项报告。除发布文字版报告外,425家媒体同期制作短视频、动漫等多媒体版报告,490多家媒体制作展示海报,部分媒体召开报告发布会、座谈会。中国记协新闻道德委员会、行业报新闻道德委员会和各省市区新闻道德委员会将对媒体发布的报告开展评议打分。

媒体社会责任报告在中国记协网集中展示。全国性行业类媒体、地方媒体社会责任报告首次探索由中国行业报协会、各省市区和新疆生产建设兵团记协搭建统一展示平台,进一步提升报告传播力影响力。

担当实干挑大梁

——长春市上半年高质量发展亮点解读

高质量发展年中观察

盛夏长春,万物竞发,城市高质量发展的脉动强劲而清晰。

今年上半年,长春经济发展的成绩单格外亮眼:全市GDP完成3754.9亿元,同比增长5.7%,在副省级城市中位居前列。

一串串跃动的经济数据奏响产业创新强音,一个改造后焕然一新的历史文化街区重绘城市地标,一条贯通城市东西的交通动脉澎湃着流通活力,一场粉色沙带铺展的河岸光影盛宴跃动着文化韵律……181天的奋战,勾勒出北国春城拔节生长的生动图景。

担当实干,勇挑大梁。长春正以坚实的步伐,迈向高质量发展的新征程。

扛起发展重任 担当省会使命

分析长春经济发展数据,引人瞩目的是其对全省经济的贡献率。上半年,长春经济总量占全省比重达到55%,在规模以上工业增加值领域,长春贡献了全省52%的增长;在投资领域,其贡献率高达244%;在规上服务业重点行业,贡献率达到65.2%。

一系列数据,彰显了长春作为省会城市在全省经济发展中的中流砥柱作用。

中粮油脂长春新建60万吨/年油料加工项目、本特勒长瑞智慧化工厂升级改造、长春莲花山院士科研产业园区等424个5000万元以上工业项目加快推进。

总投资13.5亿元的奥来德OLED显示用关键功能材料研发及产业化建设项目,着力打造世界领先的材料开发与产业化中心。

长春二热电“退城进郊”燃煤发电及配套项目正按进度稳步进行。

投资力度不断增大,重大项目加速投产达效,成为拉动经济增长的“源生动力”。

在经济总量不断攀升的同时,长春产业结构也不断优化升级,彰显出省会城市的责任与担当。

奥迪一汽新能源和红旗新能源推出多款新车型,“智能复兴号”动车组上线运营,金赛药业生产基地正式投产;组建未来数字经济应用场景实验室,打造32个赋能重点行业领域数智化发展的应用场景,聚力推动先进制造业与现代服务业深度融合、协同增长。

上半年,长春工业以完成投资162.8亿元的优异成绩,挺起经济社会发展的“脊梁”。

战略性新兴产业同样表现突出,规上战略性新兴产业产值增长17.9%,高于全市规上工业产值增速15.9个百分点。

全市规模以上服务业重点行业实现营业收入333.5亿元,增长19%,成为城市经济增长的关键力量。

上半年,全市一产增加值实现112.8亿元,同比增长4%;二产增加值实现1252.8亿元,同比增长5.5%;三产增加值实现2389.3亿元,同比增长5.9%。

提速提效,担当有为,长春经济发展脚步铿锵。

创新驱动发展 激发城市活力

科技再突破、产业再拓展、业态再创新。如今的省会长春,正处于创新发展的“活跃期”。

让科技成果落地生根,长春市涉深水、蹚新路、亮硬招。今年上半年,全市全力推进实施“5616”科创行动计划,赋能高质量发展,科技成果本地转化1651项,科技成果本地转化数量增长13.9%;技术合同成交额130.21亿元,增长15.6%;46户企业成为种子独角兽、雏鹰、瞪羚企业。

科技不断创新的同时,长春市“3转4强7新”格局正在加速构建,带动各重点产业链技术创新能力不断提升,角逐新赛道,打造新引擎,擘画新蓝图。

新能源与智能网联汽车产业高速飞驰,光电信息产业竞逐尖端,生物医药和生命健康产业勇拓前沿……一个个极具长春特色的新赛道,为这座东北工业城市打开了更大的发展空间。

现代文旅和会展业也迎来了爆发式增长。

冬季冰雪旅游“火热出圈”,独特的“粉雪”资源和“一主、两新、四场、十园、多点”的全域冰雪产品,吸引了国内外众多游客纷至沓来,文旅市场实现“开门红”。

延续冬季的热度,长春历史街区更显新气象——依托保护活化利用工程的深入推进,老街区正以崭新姿态融入城市发展脉络。经过精心雕琢、匠心打磨的新民大街历史文化街区焕新开街,沿街院落“拆围透绿”,13个口袋公园扮美长街,新建的长春历史文化博物馆诉说长春历史,新引入的特色商业丰富消费场景。

新民大街历史文化街区还联动红旗商圈、桂林商圈形成消费合力,使老街区的新活力持续奔涌。

从火热的冰雪旅游到焕新开街的

历史文化街区,上半年,长春接待游客数量和游客出游总花费分别增长34.7%和19.6%,文旅业态展现出强劲的气势与旺盛活力。

板块协同发力 共建现代化都市圈

在农业高新技术产业示范区生物育种中心里,基因编辑技术让玉米种质焕发新活力;在一汽智能工厂中,机械臂以0.1毫米精度完成焊接作业;春京西历史文化街区成为新晋网红打卡地,人民广场时隔22年再次开放……

长春全面振兴离不开县域、城区、开发区“三大板块”协同发力。在长春现代化都市圈建设中,通过产业链延伸与区域联动,“三大板块”优势互补、深度融合,推动产业协同、资源整合与创新联动,增强城市辐射带动力,加快形成高质量发展新格局,为全面振兴注入强劲动能。

在县域发展方面,今年上半年,县域经济增速继续保持高于全市水平,上半年增速高于全市0.4个百分点。值得一提的是,公主岭市、德惠市获批国家新型城镇化试点;合隆镇、范家屯镇首次跻身全国500强镇。

其中,范家屯镇作为公主岭市经济发展的“主力军”,汽车及零部件产业发展势头迅猛。目前,全镇共有汽车零部件加工企业202家,为一汽集团配套的零部件企业为193家,占吉林公主岭经济开发区汽车零部件企业总数的96%。

在城区发展方面,今年上半年,城区板块对全市规上工业产值贡献率接近50%,文化旅游、商贸消费带动力不断增强。其中,新民大街7月5日开街以来,联动周边商圈吸引客流108.4万人次,带动经济收入5.34亿元。

在开发区发展方面,今年上半年,开发区板块工业和消费保持较快增长,社零总额、规上服务业重点行业营收等指标拉动效应明显,其中社零总额占全市比重超4成,贡献率达95.4%。

其中,净月高新区低空经济产业加快布局,“紫东长空”成为全国首个低空大模型;北湖未来科学城的智能机器人及传感器产业园、数据中心二期等重大项目建设,区域科技创新和高技术产业发展更加集约集聚。

奋楫笃行再出发。未来,长春市将继续以“优化转型、创新升级、协调发展”为笔,绘就出一幅幅“产业向新,发展向上”的振兴新图景,为推动吉林省经济高质量发展贡献省会力量。

吉林日报记者 刘霄宇 孙红丽